

Associació de Treballadors
Via...
34
BARCELONA

INSTITUTO DE DOCUMENTACION SOCIAL
C. N. T. - F. A. I.
Via Durruti, 30, 4.^o
BARCELONA

Franqueig concertat

ACTIVO SINDICAT



Órgan de la Federació Local de Sindicals i portantveu de la Comarca del Camp C. N. T.

Anys III PREUS DE SUSCRIPCIÓ: Valls, Dijous 15 de Setembre de 1938 REDACCIÓ I ADMINISTRACIÓ: Número 102
Paquet de 5 exemplars, a 25 cts. exemplar Carrer de B. Durruti, 44

Tota l'obra de les democràcies forjadores de l'estúpida No-Intervenció en la nostra guerra i responsables de tota una sèrie de concessions envilidores, pot resumir-se en les paraules del nazi Hitler a Nurenberg.
Cal reconèixer que ha estat tot un èxit del realisme i d'un concepte del pacifisme pitjor que idiota.

Espanya novament a Ginebra

Els mesos van passant més que depressa i es succeïen els esdeveniments amb un accelerament insospitat.
Sembla que era ahir que hom plantejava per primera vegada davant la Societat de Nacions la monstruositat jurídica que representava davant el Dret i la consciència universals la malaventurada No-Intervenció en relació a la guerra d'Espanya.
Tanmateix ja ja d'això aos anys i d'ençà d'aleshores ha estat repetidament presentada davant el Consell i de l'Assemblea de Ginebra la qüestió de la nostra guerra, sense que la dignitat internacional ni la més petita noció de la responsabilitat i visió clara del problema s'hagin manifestat en cap sentit.
Només la por, una por covarda i suïcida, ha assolit fer dels homes que governen les que s'anomenen grans democràcies europees una mena d'éssers incomprendibles i moltes vegades senzillament menyspreables i repugnants.
Més encara: no sabem si acontentar-nos considerant només culpables els governants de les al·ludides democràcies o si cal que fem definitivament nostres les diatribes que llençava el company Prieto en el seu famós discurs de setmanes enrera considerant les masses populars i proletàries tan responsables com els seus representants respecte a la infàmia comesa amb nosaltres, per quant els representants governamentals en els països de règim democràtic no poden de cap de les maneres sostenir-se en una posició determinada si les masses que els sostenen en els seus llocs no volen que s'hi sostinguin i fan el que està senzillament al seu abast per a enderrocar-lo.
Novament tornem a trobar-nos amb l'Assemblea de la Societat de les Nacions en exercici i davant d'ella serà novament plantejat el problema pregoníssim de la nostra guerra. El que pugui esdevenir com a resultat d'aquest fet no podem pas vaticinar-ho en aquests moments. En primer lloc, la situació de virulència en què es manifesten les coses de l'Europa central han atret en absolut, almenys exteriorment, l'atenció dels homes d'Estat de tot Europa durant aquests darrers dies i poc o gens hom ha parlat referent a Espanya.
Així ens trobem que així com altres vegades, les manifestacions prèvies d'alguns polítics i determinades gestions més o menys oficials o oficioses ens permetien fer-nos un criteri aproximat del que podria esdevenir, ara ens trobem mancats en absolut de tota premissa prou capaç de per nosaltres recolzar-hi cap argument de cora i ulla, cap teoria amb aspiracions de poder passar per versemblable.
El que podem assegurar és que, no ja solament per la lògica mateixa de la realitat jurídica internacional, amb absoluta independència de possibilitats o reals precedents, sinó per la força dels propis acords de l'Assemblea de Ginebra el setembre del 1937, no hi hauria, si el món polític internacional es desenvolupés en un sentit netament racional, altra solució que la declaració automàtica d'haver caducat definitivament la No-Intervenció i el reintegrament a la República espanyola de totes les possibilitats i facilitats per a l'exercici dels seus drets de lligítima defensa, no ja únicament en qualitat de règim més o menys legal contra una facció que atempta contra ell, sinó en qualitat de poble autèntic espanyol contra els invasors imperialistes que venen arrebaissant-li el seu territori.
És indubtable que aquest és l'objectiu amb que s'han traslladat a Ginebra els nostres representants i vers al qual dreçaran tota la seva intervenció i tots els seus esforços. Per altra banda, és indeptable també que no en poden tenir cap altre d'objectiu, partint de la base d'indiscutible dignitat en què es troba establerta l'actuació de la República espanyola.
No volem res més que se'ns permeti l'exercici ple i absolut dels nostres drets. Reclamem justícia. Ni hem pretès mai altra cosa incompatible amb la nostra lògica ni, al cap d'avall, necessitem res més.

La moral de nuestros compañeros combatientes

Reproducimos a continuación algunos fragmentos de una carta dirigida a nosotros por el compañero Andrés Plana, luchador en el Ejército del Centro, y recientemente herido.
Por sus palabras puede apreciarse el espíritu con que luchan y porque luchan nuestros hombres, su fortaleza, su temple heroico, su noble generosidad, la hermosa grandeza con que marchan al sacrificio.
Pero cedámosle la palabra. Escribe así:
«Nuestras vidas no desfallecen a pesar de las privaciones y de los sufrimientos. Cada vez nos sentimos más optimistas y esperanzados, mucho más jóvenes y entusiastas, anhelantes y seguros de llegar a gozar la vida bella que tanto hemos soñado.
«Los corazones que saben amar saben forjarse a través del dolor mi temple de acero y en vez de motivos de degeneración saben hallar en todo razones emancipadoras y de integral perfeccionamiento: en vez de odio sentimos amor; en vez de venganza, más humanidad y en vez de inhibición más optimismo.
«Trabajad también vosotros, compañeros todos de la retaguardia, sin regateos ni egoismos. Procurad que todos los trabajadores comprendan que su lugar es el sindicato y su misión en estos momentos trabajar sin descanso. Vosotros sois los puntales en que se apoyan nuestros anhelos y nuestras esperanzas hacia los bellos ideales de emancipación, hermandad y justicia entre todos los seres, en pos de la vida bella que sin duda nos espera.
«Vosotros no lucháis con el fusil, pero vuestro esfuerzo es tan digno y hermoso como el nuestro al luchar por nuestros afanes que son los vuestros. Con vuestra voluntad y asentados en vuestras convicciones, aceptasteis la responsabilidad de hacer posible y encauzar la vida y el trabajo que garantizan nuestra victoria. Y os decimos: continuad en vuestro cometido sin descanso, y entre vosotros

Els problemes del camp

A propòsit de determinats acontèixements que venen esdevenint a diverses localitats camperoles, alguns d'ells amb referència únicament a problemes i factors locals i d'altres amb relació més a més amb organismes rectors de la vida política, social i econòmica de Catalunya principalment, novament tornem a trobar-nos davant per davant del greu problema social del camp en totes les seves més desagradables i més agudes manifestacions.
No. Certament, diguin el que vulguin les sindicals i el partits polítics en les seves proogandes, el cert és que ens trobem amb una manca pronunciadíssima de sentit de justícia al llarg del desenvolupament de la vida econòmica agrària principalment.
Nosaltres no som pas dels que defensem les col·lectivitats a ultrança, no som pas dels que no veuen o no volen veure els defectes, els greus pecats, alguns d'ells fonamentals, dels grups de treball camperol col·lectiu, els quals actuen principalment en perjudici del mateix col·lectivisme en si. Tot el contrari: repetidament venim cridant l'atenció respecte desorientacions i desnaturalitzacions del col·lectivisme de fet, en mans dels membres de les Col·lectivitats en molts de llocs. Ho hem fet fins ara i no hi ha mortiu per a que deixem de fer-ho mentre convinga o ho creguem necessari.
Però també hem de posar de relleu i d'una manera pronunciada en el possible, que una bona part dels defectes, i potser dels més greus, dels quals nosaltres una i altra vegada n'hem fet reiret a les col·lectivitats i als col·lectivistes, han estat la conseqüència directa d'una anormalitat en el seu desenvolupament fonamentada des de les altes esferes administratives i dels organismes antifetxistes.
Es indubtable que una política sincera i desapassionada, comprensiva i netament popular des d'un principi en relació amb els problemes del camp, en primer lloc amb el col·lectivisme, hauria evitat tota una sèrie de conflictes que venen produint-se i la conseqüent desarticulació de l'economia agrícola i l'empitjorament en la seva ja de sí difícil marxa.
Nosaltres tórem dels primers que vàrem cridar l'atenció dels nostres companys del moviment llibertari en general i en particular dels col·lectivistes, tractant de fer-los-hi veure la necessitat de situar-nos tots plegats en un pla de comprensió i de clar sentit universalista en l'apreciació del problema del camp, sobretot pel que fa referència a la distribució i usdefruit de les terres procedents d'incautacions per les causes que siguin.
Des del moment que hom considerava i considera compatible i legal perfectament l'existència de la propietat particular i del treball individual o familiar amb el desenvolupament del col·lectivisme, des de qualsevol punt de mira que esguardem el problema, sempre i quan aquell punt de mira sigui racional, no tindrem altre remei que admetre que no és possible donar a l'utilització o cessió de les terres procedents d'incautacions un sentit unilateral. Fora possible i natural en tot cas — fins direm que hagués estat la única solució verament raonable i revolucionària — que fossin lliurades en absolut al règim col·lectiu totes les finques incautades. Si les col·lectivitats de camperols haguessin estat creades i es desenvolupessin en sentit social autèntic. Però no ara, que les col·lectivitats no venen a ésser altra cosa que associacions particulars de treball i aprofitament col·lectius més o menys en sentit social dins els seus àmbits, però sense cap lligam d'ordre social en el seu vertader sentit universal.
Malgrat tot, és necessari posar de manifest, com deïem abans, moltes injustícies que hom ve cometent amb les col·lectivitats des de molts punts d'esguard, fins contra l'esperit més elemental de les disposicions legals en vigència.
Hom s'ensanya indignament amb les col·lectivitats i això ocasiona conflictes i injustícies que perjudiquen el propi prestigi del règim polític en què vivim i que amb tant de sacrifici venen els bombalents populars d'Espanya defensant.
Es necessari trobar entre tots una via salvadora pel sentit de la justícia i de la pròpia economia.

Segueix a la pàgina 3

PLANA CULTURAL D'ACCIO SINDICAL

La inteligencia antifascista

¡UNIDAD!

por ROMAIN ROLLAND

Un noble llamado para la unión de los intelectuales franceses ha sido proclamado por trece escritores pertenecientes a distintos partidos.

Yo uno mi voz a las suyas.

¡Colegas del pensamiento francés, escritores, artistas, hombres de ciencia, permitid a uno de vuestros mayores de pronunciar su confesión, y la vuestra, es esta grave hora para Francia!

Todos nosotros hemos trabajado lo mejor posible; y ningún otro país puede sentirse más orgulloso de la gran obra y el genio de sus hijos. Firmes y sin relajamiento continuamos la línea de los buenos artesanos en el campo intelectual que ha estado sirviendo y honrando la comunidad francesa durante siglos. Pero demasiado a menudo continuamos también sus disensiones y conflictos.

En tiempos normales, es saludable para todos los debates de la mente desarrollarse a fondo: ellos dilatan el campo de exploración de arte y de ciencia; provocan una abundancia de experiencias y descubrimientos contradictorios y complementarios. Aún las pasiones sobreex-

citadas de éstas justas son el rescate de estas conquistas, las cuales se convierten en la propiedad de todo el mundo.

Pero cuando la propiedad común es amenazada las luchas deben cesar, las divisiones deben ser eliminadas inmediatamente, y desde todos los partidos de la nación deben extenderse las manos para juntarse. ¡Dejad que la unión sea sellada!

En ninguna época se impuso a sí mismo con tanta imperiosa necesidad como el presente, cuando no sólo el destino de la nación corre riesgo, sino también los valores sagrados de la civilización, toda la cultura del mundo amenazada en sus más preciadas conquistas de los últimos siglos, en sus heroicos esfuerzos por el progreso, en su dignidad, en su libertad. Lo que ninguno de nosotros ha previsto

treinta años atrás está aquí: la civilización del oeste ve surgir a los bárbaros de sus propios lomos; ve surgir contra ella hombres enloquecidos, tales como ese jefe de cuadrilla que gritó al rostro moribundo de Unamuno: «Muerte a la inteligencia». Un soplo feroz de una nueva Isla se ha levantado contra las más antiguas naciones civilizadas; profetas fanáticos, llevando un Koran de guerra contra los «infieles», se lanzan ciegamente, con sus escuadrillas de aviones negros por encima del mundo.

Esta inundación salvaje, que ha atravesado ya las fronteras, que acaba de engolfar a la vieja Austria, que cubre una parte de España, que está acechando en las puertas de Checoslovaquia, y profiriendo su desafío amenazante a todas las democracias del mundo, está cercan-

do a Francia desde el mar de Norte al Mediterráneo, de los Vosgos a los Alpes y los Pirineos. Ante los ojos del mundo, Francia tiene el dudoso honor de haberse transformado en la última ciudadela continental de la libertad; de la libertad en todas sus formas más vitales, más esencial a cualquiera sociedad humana, a cualquier progreso, libertad política y social, libertad intelectual, aún mismo libertad religiosa, ya que en los tiempos actuales la ligadura bárbara amenaza de llevar adelante, junto con la libertad de pensamiento y el ideal de justicia humana, de respeto mutuo, y de la igualdad de hombres y razas las religiones que claman la herencia milenaria del Evangelio y de la Biblia.

Todo el viejo mundo, y todo el nuevo, presencian este asal-

to brutal que se está levantando ante sus ojos. Y cuando se piensa en la tremenda fuerza moral y material que representan, su debilidad provoca el rubor. Su debilidad indica su desunión. Su desunión facilita la arrogancia y el poder del adversario. Si su alianza fuera sellada, las invasiones se estrellarían, como los árabes lo fueron en Poitiers.

Concluyamos la unidad. Artesanos de todas las ramas de la actividad intelectual, demos el ejemplo, llevémosla a cabo. Declaremos una tregua a todos nuestros desacuerdos. Cada uno de nosotros desea paz fructífera, la paz del mundo, paz en todas las actividades, y justicia para todos. Pero en nuestro tiempo —en todos los tiempos— la paz es otorgada sólo a aquellos que tienen el coraje de desearla y de defenderla. Nuestro viejo Victor Hugo dijo: «Declaremos la paz para el mundo» Podemos hacerlo con la condición de estar unidos y fuertes.

A través de todas las edades y en todos los países, la Iglesia Católica ha fomentado las familias prolíficas. Esto es una política honorable y de bien. Pero las proporciones a que ha llegado la promiscuidad en el tercer Reich desde su establecimiento, está claramente indicado en la protesta del cardenal Bertram, de Breslau, quien cita uno de los principios nazis, en una proclamación punzante:

«Para el campesino, el casamiento significa tener herederos, y nada más. En consecuencia, lo considera como obvio tener relaciones con su futura esposa, antes del casamiento civil y religioso. Si de sus relaciones no resulta nada, la unión definitiva es inútil, y aún perjudicial, siendo inmoral casarse». A esto, el cardenal añade que se rebaja cada vez más el nivel moral del país, el cual ya era lo suficiente bajo al empezar.

De este modo, «Kinder», queda como el más importante «K» del «Kinder-Körper-Küche», (hijos, cuerpo y cocina), que es el «slogan» aplicado por los nazis para sus mujeres, con una ligera modificación aplicada a la versión famosa del Kaiser, quien, como se recordará, empleaba «Kirche» «iglesia» en vez de «Körper».

La mentalidad de tener más y más hijos, se extiende a través de Alemania a través de inspectores que visitan los domicilios, quienes son habitualmente miembros o

LA MUJER EN LA ALEMANIA NAZI

por WALTER BROCHMAN

II

enfermeras del distrito del Departamento de Salud Pública, las cuales tienen por lema, «penetrar en una casa con el ideal de un corral modelo donde una cerda premiada acaba de parir una lechigada record».

Como si los abismos de degradación no hubieran sido ya alcanzados por la mujer alemana, un libro recientemente publicado en Londres por la Unión para la Justicia y la Libertad, describe crudamente la vida atroz y los castigos que se infligen a las mujeres en las prisiones alemanas.

Una idea distinta de los slogans «Honrad a la Mujer», y «Honrad a la Madre» tan frecuentemente pronunciados por los nazis, se obtiene leyendo estas declaraciones obtenidas clandestinamente de algunas mujeres que estuvieron en la cárcel:

«Si Vd. recibe estas líneas, sabrá que arriesgamos nuestras vidas al poner a su conocimiento la verdad acerca del martirio que pasamos. Los nacional-socialistas no tienen consideración alguna con las mujeres. Ni siquiera con las

mujeres débiles y enfermizas, siendo igualmente maltratadas en la forma más horrible con azotes y látigos. Algunas permanecen atadas durante horas a los postes, mientras son interrogadas...».

Más adelante, el libro menciona 229 mujeres que fueron acusadas, dando sus nombres, delito, fecha de acusación, grado y tipo de castigo. (cautiverio, casa de corrección o campo de concentración), siendo todo cuidadosamente anotado y registrado: los casos de alta traición, oposición en cuestiones de sueldo, afiliación al partido socialista alemán, al partido comunista (alta traición en este caso) por instigar violencia, por arrancar carteles, por esparcir rumores, etc.; para estos delitos, la pena era de uno a cinco años de prisión, a las mujeres del proletariado, clase media y católicas.

Afortunadamente, el destino de algunas de esas pobres mujeres era apresurado. ¡Colgar! ¡Fusilar!

son las palabras escritas al lado de sus nombres en las listas. Pero las semanas, meses y años de encarcelamiento completan lo que el abuso y el maltrato no realizan inmediatamente.

Hora tras hora el día se escurre. El trabajo que ejecutan las presidiarias consiste en la ejecución de canastos de papel y pergamino; tejer pullovers, coser camisas de hombre, vestidos de mujer, almohadones, gallardetes con la cruz svástica, flores artificiales y rosas para adornar los trenes nacionales. Cada costurera tiene su máquina en su celda, y si se instalan dos mujeres en una celda, se instalan dos máquinas sin tener en consideración la cuestión del confort.

«Yo misma, nos dice nuestra corresponsal, he cosido más de 118.000 piezas en quince meses».

Una pequeña celda, con el espacio suficiente para contener una persona, aloja a dos o tres muje-

res, teniendo que servir como dormitorio y cuarto de trabajo para las prisioneras rendidas y hambrientas, las cuales trabajan como esclavas durante doce o catorce horas por día.

Por 1.500 canastos de papel se les paga ocho peniques; por un pullover tejido, 24 peniques. La mitad de la paga, es deducida como reserva y pagada después de cumplida la condena. La otra queda en la casa.

El standard de vida de las presidiarias en Alemania ha sido considerablemente reducido, obteniendo éstas algunas comodidades con sus ahorros. Cuando se considera las dificultades para obtener normalmente alimentos en Alemania, puede formarse una idea de la situación de estas mujeres. Actualmente, están hambrientas, sufriendo de epidemias y toda clase de enfermedades. No reciben cuidado ni atención médica, no recibiendo medicina alguna.

La mujer alemana ha sido considerada siempre como el símbolo de la subordinación. Pero teniendo en cuenta los hechos anteriormente descritos es escasamente necesario comentar el abismo de su nivel actual.

NOTICIARI LOCAL

A proposta de la minoria municipal de la nostra organització fou acordada per la Comissió de Govern la tramesa d'un telegrama commemoratiu del gloriós 11 de Setembre al President de la Generalitat de Catalunya.

Es amb molta satisfacció que nosaltres inserim aquesta nova, puix entenem que la gesta gloriosa de l'11 de Setembre és pariona de la epopeia que avui viu el nostre poble.

Nosaltres admirem totes les gestes de redreçament dels pobles i més encara la del nostre, que tan ahir com avui i sempre sap aixecar-se amb dignitat contra tota classe d'esclavatge.

No cal dir que ens adherim amb tot entusiasme a la proposta municipal.

Es troba entre nosaltres el company Manuel Estrada, convalescent de les ferides rebudes en el front de l'Ebre.

Li desitgem un ràpid guariment de les mateixes i una bona sort en l'avenir.

Han retornat als seus llocs de destí, després de disfrutar d'uns dies ben guanyats de permís, els amics Joan Búsquets i Pau Dilla.

Marxaren a ocupar el seu lloc de combatents amb el coratge que acostumen a tenir els nostres homes.

Fem vots per a que puguin disfrutar de la mateixa sort que fins avui han tingut.

Es vertaderament un fet lamentable el poc cas que els valencians fan dels senyals d'alarma. Talment sembla que la sirena i l'apagament de llums sigui una cosa de passatemps.

Nosaltres però, insistim prop les autoritats competents, a l'objecte que es prenguin mesures en contra d'aquesta estúpida costum que algun dia ens pot fer lamentar una munió de víctimes immolades a la barbàrie de la legionària aviació italo-alemanya.

Hem rebut noves, per mitjà dels seus familiars, dels companys Evarist Brú i Marc Compte, ferits en campanya i hospitalitzats a Montserrat i Barcelona respectivament.

Desitgem als esmentats amics una ràpid i bon guariment, i en terna una millor sort en el pervindre.

De pas per la nostra ciutat hem saludat al nostre actiu i bon company del ram de Construcció Josep Cendrós.

Els breus moments que ha estat entre nosaltres ens ha demostrat una vegada més posseir aquells aferissats caràcter i dinamisme tan habitual en ell.

Desitjariem que la sort no l'abandonés com fins avui.

Aquests dies hem pogut estretnyer la mà del nostre bon amic Francesc Caselles, actiu militant d'Esquerra Republicana, que amb uns dies de permís ha estat entre nosaltres.

Hem pogut constatar una vegada més el seu acèrrim antifeixisme, així com també la seva peculiar bonhomia.

Li desitgem bona sort.

Continuen hospitalitzats en la nostra localitat els amics Josep Manero i Francesc Batalla, ferits en els combats desenrotllats al front de l'Ebre.

Sortosament no son de molta gravetat les ferides que sofreixen els esmentats amics i per part nostra els desitgem una estada força agradable entre nosaltres i un ràpid guariment de les seves ferides.

El dissabte passat va tenir lloc la reunió convocada pel Comitè Local de Solidaridad Internacional Antifeixista (S. I. A.) de tots els seus afiliats. Es prengueren diversos acords i fou ampliat el Comitè Local amb diverses companyes, a l'objecte de reempenre activament les seves tasques.

Nosaltres encoratgem als companys del Comitè Local de S. I. A. per tal que desenrotllin tasca tan meritòria a benefici de l'Antifeixisme.

Organitzat per la 135 Brigada va tenir lloc un lluit ball el passat dilluns, al Teatre Principal.

Fou un èxit esclatant de joventut i alegria. Es probable que amb l'èxit assolit siguin organitzades altres festes en obsequi dels braus components de l'esmentada Brigada.

Per mitjà de la Creu Roja Internacional s'han rebut noves de l'amic Gabriel Mestre, desaparegut en les operacions de Lleuant.

Es amb goig que nosaltres rebem aquesta nova, puix que l'amic Mestre es un xicot estudiós i ple d'optimisme i una promesa per a demà.

Sortosament es troba detingut en un camp de concentració de la zona facciosa i no mort com hom creïa en principi.

Hem tingut el goig d'estrenyer la mà del nostre bon amic Joan Amat, qui amb unes hores de permís ha estat entre nosaltres.

Ens ha explicat amb força optimisme les tasques per ell desenvolupades en el seu lloc de l'Exèrcit Popular.

Ens hem acomiadat d'ell desitjant-li força sort.

El company Antoni Borràs Roig, de Cabra del Camp, capità del gloriós Exèrcit Popular, ha estat ferit per segona vegada, i es troba hospitalitzat a Aigües de Ribas.

En mig de la pena que forçosament ens havia de produir aquesta desagradable nova, podem manifestar-nos relativament satisfets, puix que ens informen que si no hi ha complicacions, el guariment de les ferides marxarà bé i cal esperar un proper i perfecte restabliment.

Així ho desitgem i que la sort l'acompanyi més encara d'ara en endavant.

Ve de la pàgina 1.

La moral de nuestros compañeros combatientes

sotros y nosotros aplastaremos al fascismo que viene anhelando esclavizarnos.

Nosotros, que estamos lejos de vosotros y hemos dejado cuanto más queríamos y amábamos, os decimos al mismo tiempo: odiamos la guerra porque la guerra es lo más vil y criminal que entre nosotros existe. Nosotros hemos visto lo horrible que es la guerra. la hemos conocido en todas sus crudas realidades, y hoy más que nunca renegamos de la guerra y la repudiamos por representar sólo desesperación, horror, miseria, dolor y degeneración. Pero tened presente que por lo mismo que la odiamos sabemos defendernos en estos momentos, por que al hacerlo aceleramos la llegada del día en que florecerá la paz verdadera entre los hombres, como un bello jardín en el que todo será belleza y alegría y nuestros corazones conozcan la verdadera vida, se sentiren recompensados y felices tras los esfuerzos gigantes de la presente lucha.

Este es, compañeros, el ideal por el que combaten y en el que se nutren, los combatientes de nuestro Ejército del Pueblo.

Desde Cabra Campo

El compañero Juan Vidal Portas ha caído en el Frente del Ebro

Ya sé que no son momentos de dar curso excesivo al sentimentalismo, que cada día son muchos los que caen en esta lucha terrible contra el facismo invasor, pero, compañero director de ACCIO SINDICAL, permíteme hacer uso de un breve espacio para recordar la muerte del amigo y compañero caído en el frente del Ebro luchando contra la reacción.

Juan Vidal Portas, camarada queridísimo, era todo fe y entusiasmo y lo ha dado todo por defender la libertad que el enemigo aspira a ultrajar.

Juan Vidal era uno de los buenos militantes con que contaba la C. N. T. en Cabra del Campo, bastante conocido, por lo demás,

por los militantes libertarios de la comarca.

Llevado de su espíritu generoso, había luchado ya en el frente de Aragón como voluntario en los primeros tiempos de la guerra. Reincorporado al ser llamado su reemplazo, ha dado su vida por los ideales que tanto había demostrado amar, dejando compañera y una hija.

Que su sacrificio, como el de tantos nobles hijos del pueblo, sirva para que España no caiga en la esclavitud y el oprobio que pretenden imponerle los fascismos coaligados.

Contigo, compañero Vidal, sois dos los camaradas íntimos, abnegados y luchadores ejempla-

res, que en esta guerra habéis dado la vida. La C. N. T. de Cabra del Campo está de luto y este compañero que suscribe os recuerda con lágrimas en el corazón y os tendrá siempre presente, prometiéndose luchar y trabajar para que nuestras ideas en general y la Colectividad en particular, por las que tanto laborasteis y os sacrificasteis, sigan adelante y sean el sostén de vuestras familias y el monumento imperecedero a vuestra memoria.

ANTONIO FERRÉ

Cabra del Campo, Septiembre, 1938.

Imp. E. Castells. - Telf. 186. - VALLS

COLLECTIVITAT TRANSPORTS MECANICS

C. N. T.

A. I. T.

S'assabenta al públic en general que s'atmeten encàrrecs diàriament per

Reus Tarragona
Lleida Barcelona

TRANSPORTS GENERALS

Per encàrrecs dirigiu-vos a la Plaça de la Llibertat n.º 6, VALLS.

A TOTS ELS AGRICULTORS

LA COLLECTIVITAT AGRICOLA DE VALLS,

fa avinent a totes les Col·lectivitats de la comarca i el públic en general, que pot servir tota classe de planté dels acreditats horts de

PANTANO I CARME

Per encàrrecs a les oficines de la mateixa, carrer F. Macià, 14, 1.º pis, telèfon, 55, Valls

La omissió

TRANSPORTS COLLECTIVITZATS

C. N. T.

TRACCIO SANG

A. I. T.

VALLS

Facturacions de tota classe, viatges locals i per carretera.

Despatx: { Passeig Pi i Margall, Telèfon 4
Estació Ferrocarril, Telèfon 5

Els diumenges restarà obert el despatx de 12 a 1 del migdia

COOPERATIVA OBRERA DE FUSTERIA I EBENISTERIA

TALLER DE FUSTERIA MECANICA I EBENISTERIA

Estudis de projectes i pressupostos de tota mena d'obres en general.

CONSTRUCCIÓ DE CARROSSERES, TAÜTS I NEVERES

Despatx i Tallers:

General omerma, 18 i 22 - Telèfon núm. 173

Venda al detall de mobles:

Bonaventura Durruti, 20 (abans Baldric)

VALLS



Tot territorialisme, es digui com es digui, és en el fons nacionalisme. I tot nacionalisme, es disfrael del què es disfrael, és en essència reacció i antihumanisme. Anem amb compte els homes lliures amb certa mena de paraules i de doctrines.

VOCES DEL FRENTE

Sobre el Ejército

Hoy vamos a dar algunas breves explicaciones sobre el Ejército, su constitución y su funcionamiento, por creerlo de interés para nuestros compañeros y compañeras de retaguardia que no tienen generalmente ninguna o casi ninguna idea concreta sobre el particular.

Lleva el nombre de Ejército la institución armada de una nación. Generalmente se le añade al nombre de Ejército, el adjetivo indicador del país a que pertenece, francés, español, chino, etc., y algunas veces también el del régimen político imperante en su nación o parte de nación respectiva. Así tenemos ahora en España el Ejército republicano y el fascioso.

Nación es, según elementales definiciones, el conjunto de pueblos regidos por unas mismas leyes y administrados por un mismo gobierno.

Como el número de gobernantes es siempre pequeño en relación con el conjunto de habitantes del país, necesita poseer uno o varios cuerpos armados para protegerle contra posibles golpes antigubernamentales o antiestatales y para obligar a todo el mundo al cumplimiento de lo establecido en las leyes. Todo esto se refiere a lo que podríamos llamar un ejército con fines a asegurar la paz interior, llamada orden público y dependiente generalmente de un departamento o ministerio especial que a veces se llama de la Gobernación, como en España, a veces del Interior, como en Francia y a veces de Orden Interior u Orden Público como en algún otro país.

Pero si bien los peligros de ataque y los ataques mismos de carácter interior son más y más frecuentes, lo que representa un problema extraordinario es el peligro de un ataque contra el país por parte de otro país y por parte de naciones, voluntaria o forzosamente agresoras, la voluntad o necesidad de lanzarse al ataque contra otra u otras. De ahí la necesidad de un ejército de mucha mayor complicación y envergadura, de carácter esencialmente nacional y cuya misión expresa es la guerra o defensa nacionales, si bien en determinadas ocasiones, en casos en que las fuerzas de Orden Público o Interior no se bastan para sostener éste, es encargado de tal misión al ejército nacional de guerra o defensa.

Y a este ejército es al que vamos a referirnos en el transcurso de las presentes notas.

Baste solamente como introducción dejar sentado el hecho de la

necesidad del ejército de guerra nacional, ofensivo o defensivo, según los fines a que obedece, y justificada dicha necesidad por las razones mismas a que obedece, su existencia. Aceptada esta premisa, nos encontramos con la necesidad de crearlo, al hacerlo, con garantías de verdadera efectividad. La creación de un ejército ficticio es siempre perjudicial en doble sentido, por cuanto sobre ser siempre caro su sostenimiento si no se garantiza por todos los medios su auténtica efectividad y eficiencia, resulta siempre negativo y nulo su valor como tal ejército.

Y para eso se concluye siempre por dar a esa institución una forma mecánica y calculada, bajo un régimen de disciplina férrea. Es necesario que todo él responda o pueda responder en un momento dado a los fines, buenos o malos, para que ha sido creado. Claro que lo difícil es poder llamar o suponer buenos en ningún caso los fines del ejército desde un punto de vista inmediato, puesto que la guerra es siempre repugnante y mala; pero son los ideales que con la misma se defienden, las razones por las cuales no ha habido más remedio que recurrir a la guerra, que pueden en todo caso ser buenos.

Así tenemos que, generalmente, la guerra imperialista o de invasión, la guerra de agresión sistemática y por el hecho mismo de la guerra, carecen en absoluto de toda justificación racional, de todo principio de bondad en su realidad como en sus motivos. Pero puede, sin embargo comprenderse enseguida la existencia de bondad indiscutible en los motivos de una guerra, cuando ésta tiene nacional o popularmente simple ca-

rácter defensivo contra ataques y agresiones de otros pueblos, cuando representa un esfuerzo de valor y de sacrificio en aras de los altos principios humanos, amenazados o pisoteados y cuando la humanidad y la vida misma necesitan, como ocurre en la actualidad con el fascismo, tanto desde el punto de vista español como desde el internacional, de un esfuerzo mancomunado de los valores auténticamente humanos y vitales para el exterminio de una plaga social y política que por el sólo hecho de su existencia supone un atentado permanente a lo más fundamental de nuestra razón de ser y de nuestra existencia como hombres y aún como especie.

Además del sentido férreo de la disciplina y de la organización fría y sistemática de todo ejército, como bases de su efectividad, es necesario también tener en cuenta la cuestión del material bélico o de guerra, de lo verdaderamente mecánico de todo ejército. Por lo que se refiere al llamado material humano, al hombre en sí como soldado, como guerrero o combatiente, podemos decir que no existe diferencia alguna entre el luchador de todos los tiempos y el de hoy. Lo que es, en todo caso, diferente, es la forma de luchar, las condiciones de la guerra y de desenvolverse el material humano de conformidad con el material bélico de cada momento.

Y, en nuestros días, aún reconociendo que en fin de cuentas el material humano, espíritu de la lucha, es la clave fundamental, dado el progreso realizado en los armamentos mecánicos, cuando se hable de fortaleza, eficiencia y eficacia de un ejército, es imprescindible no perder de vista el innegable valor que tiene, junto al hombre en sí, la dotación de armamento potente, numeroso y lo más moderno y perfecto posible.

JOSE AVELLA
DE LA DIVISION 26

Montando la guardia

El sol va derivando hacia el ocaso. Los últimos rayos que del mismo recibimos se despiden de nosotros iluminando todo el valle y las altas montañas que tenemos a la espalda.

De pronto se oye el tableteo de la ametralladora y la explosión de algún mortero sin consecuencias. Es costumbre en esta guerra despedir el día con unas cuantas salvas que parecen querer indicar el ahincamiento de la voluntad de lucha a través de la noche.

Renace la calma. Empieza a hacerse de noche. El cabo nos indica:

—Podéis iros preparando, muchachos. Os toca la primera.

Nosotros tomamos el fusil, lo examinamos cuidadosamente, ponemos un peine en el cargador, cargamos con un par de bombas defensivas y esperamos las órdenes del cabo para encaminarnos a cumplir nuestra misión.

La luna clara de estos días parece pretender disolver la oscuridad, como si quisiera competir con el sol, sin lograrlo, naturalmente. Ilumina, sin embargo, la luna todo el valle. Cruza a éste por el medio un riachuelo que parece la línea divisoria entre la España esclavizada, oscura y jerarquizada y la España libre, estudiosa y proletaria.

Viene pronto el cabo y nos dice que le sigamos. El compañero X y yo tomamos nuestras armas y saltamos el parapeto, acompañando al cabo, hasta llegar a los lugares en los que nos corresponde montar la guardia.

La consigna se da en voz baja y al oído, por ser cosa sagrada. Quedamos, pues, vigilantes a los pies de la alambrada.

La noche está tranquila. No se oye ni un disparo ni explosión ninguna. Llega la mariposa, fenómeno normal en estas tierras en que nos encontramos que a las 10 de la noche. La brisa agita las hojas de los árboles. Los montones de gavillas de trigo segado por los soldados, dejan escapar un rumor al dar con ellas el viento. Más de una vez nos hemos llevado con todo eso un susto. Nosotros, atentos siempre, vigilamos hasta donde llega nuestra visibilidad.

De pronto oímos que los del otro lado de las trincheras, que seguramente se habrán acercado algo, nos gritaban:

—¡Rojos! ¿Queréis tomar café?

A nosotros nos sorprendió un poco. Luego volvieron a gritar:

—¡Rojos! ¿Cómo estáis?

Parecen tener deseos de nuestra amistad. Nosotros, naturalmente, no respondemos. Más tarde una voz de los nuestros, que salía de la compañía X, algo más abajo de donde estamos, les contestó:

—Bien. Ahora os voy a leer el

parte oficial de Guerra, si queréis escuchar.

Y empezó a leer, gritando con toda la fuerza de sus pulmones. Se refería el mencionado parte a la ofensiva desarrollada por nuestro Ejército en el Ebro y se ve que les gustaba oírlo a los escuchas del otro lado, porque de vez en cuando se les oía gritar:

—Hombre, lee más alto, que no te oímos bien.

Después de terminada la lectura del comunicado oficial de Guerra, les echó un discurso. Y terminó diciéndoles:

—Los que se quieran pasar que lo hagan sin miedo ni preocupación ninguna. Aquí estamos compañeros que os esperan para abrazaros. Una vez con nosotros, podréis daros cuenta personal y directamente de lo engañados que os llevan vuestros jefes y oficiales traidores que han convertido a España en un montón de ruinas.

Del otro lado seguían gritando;

—¡Habla fuerte, que no te entendemos!

Y seguían hablando a gritos, sin que llegase a nosotros más que el repetido:

—¡Grita más! ¡Habla más fuerte!

¡Contesta, hombre! ¡No te oímos!

Y pronunciaban constantemente lo que les han metido sus cabe-

cillas en la cabeza:

—¡Rojos! ¡Rojos!

A las 12 de la noche. Callaron por fin, renunciando a la calma. Sólo se oía el canto de los grillos el croar de las ranas en el riachuelo y la voz del mochuelo y otros animales de vida nocturna que tanto abundan por estas tierras, viviendo tranquilos sin darse cuenta de la tragedia que vivimos los hombres por culpa de los malvados Franco, Mussolini y Hitler, representantes del capitalismo y la reacción en sus formas más inhumanas.

Al poco rato, oímos pasos. Es el cabo, acompañado de dos hombres con el fusil en la mano. Es la hora del relevo.

Les comunicamos las novedades apreciadas durante las horas que ha durado nuestra guardia y les damos la consigna a nuestros substitutos, al oído y en voz baja.

Luego el ¡Salud! de despedida y nos reintegramos a nuestros parapetos. Mi compañero y yo nos reímos de la noche divertida que hemos pasado sin movernos de nuestro sitio, pero escuchando las referidas conversaciones.

Ahora hablamos algo, para resacarnos del silencio obligado durante la guardia, pues en ella está prohibida en absoluto toda charla.

Comemos un pedazo de chusco, liamos un cigarrillo y nos internamos en nuestra chabola para descansar, en espera del nuevo día y de las novedades que nos traiga y de sucesivas noches con las correspondientes guardias.

UN SOLDADO DE LA
DIVISION 26

En Campaña, agosto 1938.

C. N. T. A. I. T.

Comité Comarcal del Alto Campo

VALLS

A TODOS LOS SINDICATOS, COLECTIVIDADES Y MILITANTES

Este Comité Comarcal os convoca al Pleno de Sindicatos, Colectividades y Militantes que tendrá lugar en el local del Ateneo Libertario, Via Durruti, 44, el próximo domingo, día 18 del corriente mes, a las 4 de la tarde, hora oficial.

Por tratarse de asuntos de verdadero interés e importancia para nuestra Organización, no dudamos de la asistencia al referido Pleno, de todos los Sindicatos, Colectividades y Militantes, tanto de la localidad como de la Comarca.

Valls, 14 de Septiembre de 1938.
Por el Comité Comarcal,
EL SECRETARIO